



ОГЛАВЛЕНИЕ

Книга первая

Предисловие23

ТОЛКОВАНИЕ НА ПРОРОКА ИСАИЮ27

Глава I. Видение, еже виде Исаиа (Ис. I, 1)

Пророк называет свое предсказание видением, в знак того, что в нем излагаются будущие события. Оставляя людей в стороне, пророк обращается со своим словом к стихиям — в знак одушевляющего его негодования, а вместе с тем и с целью пробудить в людях стыд тем, что они, будучи одарены разумом, вследствие своих грехов стали ниже тварей, лишенных чувства. Изображение неблагодарности и развращения иудеев. — Бог устами пророка обращается к ним с сильными укорами. — Ветхозаветные жертвы приятны Богу не сами по себе. Причина их установления. — Почему ветхий закон допускал развод. — Молитва не приносит пользы грешнику, остающемуся во своем грехе. — Способность свободного произволения как существенного условия добродетели. — Грех состоит не только в делании зла, но и также в небрежении деланием добра. — Ответ на одно возражение иудеев. — Нелепость и суетность идолослужения29

Глава II. Слово, бывшее от Господа ко Исаии, сыну Амосову (Ис. II, 1)

В этой главе пророк предсказывает о призвании язычников, распространении евангельской истины в мире и об имеющем царствовать тогда мире. Если, говоря об установлении Церкви, он произносит еще имена *Иудея* и *Иерусалим*, то этому не следует удивляться, потому что под этими названиями разумеется сама Церковь. — Многие пророчества, касающиеся патриархов, осуществились лишь долго спустя после них в лице их потомков. — Что нужно разуметь в словах *в последние дни*. — Гора Господня есть церковь. — Из слов: *приидут к ней вси языцы* святитель извлекает неопровержимый довод против иудеев. — Другой сильный довод против иудеев он извлекает из слов: *от Сиона бо изыдет закон, и слово Господне из Иерусалима*. — Изображение состояния народа во время проповеди Златоуста. — О войне у других народов. — Пророк укоряет иудеев за их нечестие. — Они

нарушили свой закон во всех отношениях, довели свое безумие до поклонения идолам — делу своих рук. — Мщение Божие утолено будет над Иерусалимом44

Глава III. Се, Владыка Господь Саваоф отымет от Иерусалима и от Иудеи крепкого и крепкую (Ис. III, 1)

Пророк продолжает исчислять наказания, которые последуют за развращение и роскошь. Господь воинств отнимет у Иерусалима и Иуды мужество и силу. — Он отнимет у них также пророков и мудрых. — Он даст им в руководство неблагоприятных молодых людей. — Не будет больше уважения к ним среди народа. Юноши будут презирать старцев, и люди темные людей высокопоставленных. — Злые ненавидят добродетель и едва выносят ее присутствие. — Пророк изображает Бога под видом Судии, восседающего на своем судилище. — Роскошь иерусалимских женщин во времена пророка. — Распущенность женщин во времена Златоуста, причем эти христианки более подлежат осуждению, чем женщины, жившие до Евангелия. — Проповедник развивает ту мысль, что чем более дано даров благодати, тем строже будет наказание за грехи.....57

Глава IV. И имутся семь жен в тот день за мужа единого, глаголюще: хлеб наш ясти будем и в ризы наши одеватися: точию имя твое да наречется на нас, отыми укоризну нашу (Ис. IV, 1)

Продолжение изображения наказаний Божиих. — Утешительное уверение в пришествии Мессии.....73

Глава V. Воспою возлюбленному моему песнь возлюбленного моего винограду моему (Ис. V, 1)

Сравнение Израиля с бесплодной виноградной лозой. Пророк называет свое пророчество *песнею*, как будто ему уже не оставалось делать укоров и угроз. Почему же? — Бог в виде упрека исчисляет благодетельства, которыми он облагодетельствовал свой народ. — Пророк возвещает о бедствиях, имеющих постигнуть иудеев в наказание им за их неблагодарность. — Горе тем, которые упиваются! — Горе закоснелым грешникам, лжецам, презрителям, тем, которые называют добром зло и зло добром! — Горе тем, которые сами измышляют себе религию, свою собственную мораль и свою собственную справедливость!75

Глава VI. И бысть в лето, в неже умре Озия царь (Ис. VI, 1)

Призвание и посвящение Исаии на пророческое служение. — Как нужно понимать слова: *видех Господа*. — Служение небесных сил. — Серафимы не могут выносить видения Бога: каково же безумие ере-

тиков аномеев, которые хвалятся, что они легко созерцают Бога и знают его совершенно! — О великой пользе исповедания. — Готовность Исаии к пророческому служению. — Проповедь, с которой Бог послал Исаию к иудеям 88

Глава VII. И бысть во дни Ахаза, сына Иоафамля, сына Озии, царя Иудина (Ис. VII, 1)

Бог пользуется уже исполнившимися пророчествами, чтобы внушить веру к тем, которые имеют исполниться лишь на отдаленное время. — Иногда, как в Новом Завете, Он соединяет чудо и пророчество, дабы те, которые видят чудо, прониклись верой к пророчеству, и те, которые бывают свидетелями осуществления пророчества, верили также в чудо, совершаемое вместе с пророчеством. — Предсказание разрушения царства Ефремова и Сирии. — Обетование Еммануила: *сего ради даст Господь сам вам знамение: се, Дева во чреве зачнет, и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил*, — толкование этого важного места. — Предсказание о нашествии ассириан 99

Глава VIII

Рождение у пророка сына, как знамение скорого нашествия царя ассирийского, которое будет губительно для царства Израильского и весьма опасно для Иерусалима и царства Иудейского: утешение и наставление пророка иудеям по сему поводу. — Рассуждение святого Иоанна Златоуста относительно чрево волшебников и тщесловующих (XIII, 19) 114, 119

Глава IX

Утешение верующих в Господа, жителей северных колен царства Израильского, вследствие явления среди них Сына Божия, который восставит царство Давидово, имеющее прийти в запустение на некоторое время..... 124

Глава X

Пророчество о гибели царя ассирийского и спасении останка Израиля 131

Глава XI–XII

Пророчество о жезле из корня Иессеева и царстве Его, всецело относимое св. Иоанном Златоустом ко Христу и царству Его. Гибель врагов царства Божия 138, 145

Глава XIII–XIV, 25

Видение пророка относительно гибели Вавилона и царя вавилонского 146

Глава XIV, 28–31

Видение относительно гибели филистимлян и спасения бедных, пасомых Господом, под которыми святой Иоанн Златоуст понимает верующих во Христа..... 150

Глава XV–XVI

Видение относительно гибели моавитской земли 158, 160

Глава XVII

Видение относительно гибели Дамаска и помрачения славы Иакова..... 161

Глава XVIII

Предсказание бедствий для жителей Эфиопии и обращение некоторых из них ко Господу..... 163

Глава XIX

Видение относительно египтян — имеющих произойти среди них междоусобий и имеющих постигнуть их внешних бедствий. Явление в Египте Господа, что св. Иоанн Златоуст относит к явлению в Египте Христа; сооружение в Египте жертвенника Господня и обращение египтян ко Господу 165

Глава XX

Повеление Господа пророку ходить в течение трех лет нагим и босым, — в знак отведения ассирийским царем египетских и эфиопских юношей и старцев в плен нагими и босыми..... 170

Глава XXI, 1

Чтение этого стиха главы у Акилы, Симмаха и Феодотиона 173

Глава XXVIII, 16. Сего ради тако глаголет Господь: се Аз полагаю во основание Сиону камень многоценен, избран, краеуголен, честен, во основание ему

Отнесение этого пророчества св. Иоанном Златоустом ко Христу и основанной им Церкви. Рассуждение о силе креста Христова 173

Глава XXX

Видение внешних бедствий, имеющих постигнуть пустыню Иудейскую за непокорность ее жителей словам пророков и за лживые упования 178

Глава XXXI

Угроза бедствиями надеющимся на Египет иудеям. Объяснение св. Иоанном Златоустом слов: *блажен, иже имеет племя в Сионе и южки во Иерусалиме*..... 182

Глава XXXII–XXXIII

Пророчество о воцарении праведного царя, а вместе с этим — умножении добродетели и благополучия в Сионе, спасении иудеев, обратившихся к Богу с молитвой о помиловании..... 184, 188

Глава XXXIV

Пророчество о дне грозного суда Божия над Идумеей..... 197

Глава XXXV

Пророчество о процветании пустыни, относимое св. Иоанном Златоустом ко времени Христа и Его Церкви..... 199

Глава XXXVI

Нашествие на Иудею войск Сеннахерима, царя ассирийского, и осада Иерусалима..... 201

Глава XXXVII

Молитва Езекии об избавлении от ассирийцев, пророчество Исаии о гибели Сеннахерима и утешение царя Езекии. — Истребление ассирийского войска ангелом Господним..... 203

Глава XXXVIII

Болезнь Езекии, возвешение ему Исаиею слова Господня о близкой смерти. — Молитва Езекии и его исцеление. — Возвращение солнечной тени по ступеням Ахаза. — Хвалебная молитва Езекии по исцелении. — Рассуждение св. Иоанна Златоуста относительно причин преждевременной смерти и относительно знамения — возвращения солнечной тени..... 209

Глава XXXIX

Посещение Езекии послами Меродаха Валадана и пророчество Исаии о вавилонском плене потомков Езекии. — Рассуждение св. Иоанна Златоуста по поводу слов Езекии: благо слово твое; да будет мир во дни мои..... 216

Глава XL

Пророчество о явлении среди людей славы Господней, что, по изъяснению св. Иоанна Златоуста, совершилось в явлении миру Господа Иисуса Христа. Взгляд св. Иоанна Златоуста на устройство земли и неба, на основании слов пророка: «содержай круг земли» и «поставивый небо яко камару». Рассуждение его относительно изначальности и постоянства научения людей Богом..... 218

Глава XLI

Призвание языков к вере в истинного Бога и отвращение их от идолов, которые не могут возвестить будущего239

Глава XLII

Пророчество об отроке Господнем и Его деле, всецело относимое св. Иоанном Златоустом ко Христу и Его действиям. Рассуждение св. Иоанна Златоуста о благодетельном значении христианства как фактора общественной жизни. Обращение языков и неверие иудеев244

Глава XLIII

Утешение верующего в Бога Израиля обещанием ему постоянного промысления о нем Господа, призвание его к исповеданию Господа256

Глава XLIV

Избавление Израиля, исповедующего веру в истинного Бога, через Кира260

Глава XLV

Значение Кира, как орудия Божия, для посрамления идолов, обращения языков, возвращения парода Божия и восстановления храма Иерусалимского.....264

Глава XLVI

Падение вавилонских идолов Вила и Дагона и исполнение определенных Божиих274

Глава XLVII

Падение Вавилонского царства277

Глава XLVIII

Недостаточная восприимчивость иудеев плена к проповеди относительно возвращения из Халдеи в землю Обетованную. Рассуждение св. Иоанна Златоуста по поводу слов пророка: *несть радоватися нечестивым, глаголет Господь*279

Глава XLIX

Призвание языков, вместо бессмысленных иудеев, к разумению величия Божия, явившегося в воплощении и проповеди Сына Божия286

Глава L

Твердость и самоотверженность Отрока Господня в проповедании иудеям и угроза им за невнимание к Нему гневом Божиим295

Глава LI

Пророчество о восстановлении Иерусалима298

Глава LII

Пророчество о прославлении Иерусалима и обусловливающим его прославлении Отрока Господня, относимое св. Иоанном Златоустом ко времени Христа и Его Церкви 314

Глава LIII

Пророчество об униженном состоянии, страданиях, смерти, погребении и воскресении Отрока Господня и об искупительном значении Его смерти для людей, изъясняемое св. Иоанном Златоустом в смысле ясного пророчества о страданиях, смерти, погребении и воскресении Христа Спасителя. Рассуждение св. Иоанна Златоуста по поводу слов: *и дам злейших вместо погребения Его, и богатых вместо смерти Его*..... 319

Глава LIV

Пророчество о веселии неплодной, нерождающей, которая приобретает чад больше имеющей мужа, объясняемое св. Иоанном Златоустом в смысле пророчества о христианской церкви, ставшей более многочленной и более славной, чем иудейская церковь329

Глава LV

Пророчество о изобилии воды и других необходимых предметов питания в обновленной общине, изъясняемое св. Иоанном Златоустом в смысле пророчества о изобилии даров благодати в церкви Христовой.....334

Глава LVI

Возвещение скорого откровения спасения Божия, когда истинные хранители закона из иудеев будут блаженны и когда к народу Божию приложатся и языки, так что храм иерусалимский будет домом молитвы для всех народов, но когда вместе с тем иудейский народ, по своему ослеплению, отступит от Бога и последует по своим путям. — Рассуждение св. Иоанна Златоуста по поводу слов: *вси путем своим последоваша*336

Глава LVII

Воздаяние Божие беззаконным иудеям, из среды которых исторгается праведник, и обещание помилования их, если покаются.....346

Глава LVIII

Указание иудеям, навлекшим на себя гнев Божий, истинной добродетели, исполняя каковую, они вновь приобретут благоволение Божие349

Глава LIX

Тяжкое греховное состояние иудеев, отлучение их от Бога, молитва за них пророка, мщение Божие, определение относительно их и пришествие на их место народов востока и запада354

Глава LX

Пророчество о славе Иерусалима как центра духовного света праведных людей всей земли358

Глава LXI

Пророчество о Духе Господнем, пребывающем на Отроке Господнем, в явлении сего Духа в плодах проповеди Его, изъясняемое св. Иоанном Златоустом в смысле пророчества о пребывании Духа Божия на Христе как главе церкви верующих.....360

Глава LXII

Пророчество о славе обновленного Иерусалима как невесты Господней365

Глава LXIII

Видение пророком пришедшего от Эдома для мщения врагам своим, изъясняемое св. Иоанном Златоустом в смысле пророческого видения о попрании Христом сатаны, демонской силы и неверующих иудеев. Молитвенное ходатайство пророка за народ иудейский366

Глава LXIV

Продолжение молитвы пророка пред Богом о помиловании народа иудейского373

БЕСЕДЫ НА СЛОВА ПРОРОКА ИСАИИ.....374

Беседа I. Похвала тем, которые пришли в церковь: о благочинии при славословиях, и на слова пророка Исаии: *видех Господа сидяща на престоле висоце и превознесенне (Ис. VI, 1)*

Приветствие слушателям за их усердие к посещению церкви. Нравственное увещание о необходимости надлежащего благоговения в отношении к церкви. К веселию у верных должен примешиваться страх. Пример ангелов. — Объяснение текста пророка Исаии. — Положение серафимов в присутствии Божиим. — Пагубное влияние зрелищ. — Тщетные отговорки тех, кто думает, что присутствуют на них без опасности для себя. — Преступная неблагоговейность тех, которые занимаются мирскими делами в церкви; бедствия времени не могут служить достаточным для этого извинением; вина в этом лежит скорей

на самом народе, чем на его начальниках. — Примеры в пояснение предшествующего положения, заимствованные в Св. Писании. История Ахара. — Наказание Ахара. — Мы должны прежде всего обвинять самих себя даже в общественных бедствиях. — Внутреннее настроение и расположение, требуемые от верующих в церкви 374

Беседа II. На слова пророка Исаии: и бысть в лето, в неже умре Озиа царь, видех Господа сидяща на престоле висоце и превознесенне (Ис. VI, 1). И о том, что не должно оставлять без внимания ни времени, ни даже единой буквы Божественных Писаний

Похвальная ревность собравшихся верующих. — Приглашение к посещению жилища Божия под руководством пророка Исаии: увещание к благоговению и вниманию. — Состояние ангелов пред лицом Бога: каким образом, если они видят лишь простое отражение Небесного Величества, его отражение, однако, еще слишком ослепительно для их очей? — Против аномеев и тех, которые дерзко стараются проникнуть в тайну. — В Св. Писании нет ничего излишнего. — Значение прибавления одной буквы к первоначальному имени Авраама. — Польза познавания времен, особенно для уяснения истинного характера пророчества. — Незнание времен как главная причина самых пагубных заблуждений у язычников и иудеев. — Предоставление слова епископу 384

Беседа III. На первую (чит. вторую) Паралипоменон, где говорится: вознесется сердце Озии (2 Пар. XXVI, 16), также о смиренномудрии, и о том, что добродетельному не следует быть самонадеянным, и о том, сколь великое зло — гордость

Краткое изложение истории Озии. — О надменности, порождаемой добрыми делами. — О том, что диавол по преимуществу нападает на праведных. — Различные степени грехов: пример воровства и прелюбодеяния. — Пагубность греха гордости. — Продолжение того же предмета. — Св. Писание по поводу каждого греха указывает, в чем его источник. — Источник греха гордости. — Худые мысли. — Обобщение содержания беседы 390

Беседа IV. На слова пророка Исаии: и бысть в лето, в неже умре Озиа царь, видех Господа сидяща на престоле висоце и превознесенне: похвала городу Антиохии и вдохновенное обличение запрещающих брак

Похвала городу и его жителям. — Слово как духовная пища. — Непоколебимая твердость церкви. — О том, что брак не служит препятствием ко спасению. — Продолжение того же предмета. — Пример в подтверждение высказанной мысли. — Увещание к терпению по поводу угнетавшего слушателей жара. — О том, что праведник особенно

подлежит гордости. — Посягательство Озии. — Священство и царская власть — вещи различные. Преимущество священства. — Продолжение того же предмета. Похвальное противление священника: его границы. — Озия поражается проказой: нравственный смысл итого наказания. — Подобный же пример. — Превращение пророчеств. — Сладость божественных наказаний398

Беседа V. На слова пророка Исаии: и бысть в лето, в неже умре Озия царь, видех Господа, в доказательство того, что справедливо наказан был проказою Озия, недостойно кадивший, что позволительно не царям, а священникам

Различие между священником и царем, и преимущества священства. — Неустрасимость священника и необходимость умеренности в порицаниях. — Благодать Божия, проявляемая в мягкости наказания и скорости прощения408

Беседа VI. О серафимах

Обращение к грешникам. — Границы разумения Св. Писания. — Достоинство серафимов, которое главнее всего происходит от занимаемого ими места у престола Божия. — Особенность славы Божией и внушаемое ею благоговение. — О посте. — Увещание о необходимости надлежащего приготовления к причащению. — Благодать Божия по отношению к грешникам. — Обобщение содержания беседы 414

НА СЛОВА ПРОРОКА: АЗ ГОСПОДЬ БОГ, СОТВОРИВЫЙ СВЕТ И ТЬМУ, ТВОРЯЙ МИР И ЗИЖДЯЙ ЗЛАЯ (Ис. XLV, 7)

Величие и гармония творения. — Мир воздает хвалу Творцу устами человека. — Добро и зло как вещи отрицательные. — Богатство и бедность, здоровье в болезнь, жизнь и смерть, радость и страдание как вещи безразличные. — Добродетель и порок — вот единственное добро и зло в безусловном смысле этого слова. — Мнимые бедствия, которые не таковы в действительности. — Борьба пророков против лжепророков. — В каком смысле нужно принимать слова пророка. — Нравственное увещание421

НА СЛОВА ПРОРОКА ИЕРЕМИИ: ГОСПОДИ, НЕСТЬ ЧЕЛОВЕКУ ПУТЬ ЕГО, НИЖЕ МУЖ ПОЙДЕТ, И ИСПРАВИТ ШЕСТВИЕ СВОЕ (Иер. X, 23)

Необходимость в проповеди попеременно рассматривать легкие и трудные предметы. — Опасность отрывочных или неточных цитат, и примеры в подтверждение этого. — Продолжение того же предмета. — Обстоятельства, поясняющие изречение пророка Иеремии. — Благодать и свободная воля. — Люди, имеющие добрую волю, должны иметь также и добрую надежду433

ОБЪЯСНЕНИЕ ТОГО, ЧТО НЕЯСНОСТЬ ПРОРОЧЕСТВ О ХРИСТЕ, ЯЗЫЧНИКАХ И ОТПАДЕНИИ ИУДЕЕВ ПОЛЕЗНА

Трудности, связанные с объяснениями пророков. — Изречение ап. Павла касательно Мелхиседека. — Двойкая тайна двойкого происхождения Иисуса Христа. — Неясность пророчеств. Причина этого. — Характер иудеев и их ярость против угрожавших им пророков. — Иудеи в своей ярости дошли бы до истребления священных книг. — Пример из истории Иеремии и Варуха, а по этому поводу примирение человеческой свободы с божественным предведением. — Конец той же истории. — Ветхий Завет неясен лишь в той части, которая касается укора иудеям, призвания язычников и отмены закона. — Согласие закона и благодати442

ЕЩЕ О НЕЯСНОСТИ ВЕТХОГО ЗАВЕТА И О ЧЕЛОВЕКОЛЮБИИ БОЖИЕМ, И О ТОМ, ЧТО НЕ ДОЛЖНО ОСУЖДАТЬ ДРУГ ДРУГА

Приветствие слушателям. — О том, что пророчества, естественно, остаются неясными до своего исполнения. — Перевод — другая причина неясности. — Единство первоначального языка; смешение языков не невозможно для Бога — Рассуждение о языке. — Величайшие святые имели нужду в молитвах. — Действительность молитвы, совершаемой в общении с другими. — Двойственная природа человека. — Рассуждение о вашей природе и увещания к смирению. — Смешение красоты и немощи в творениях Божиих. Причина этого смешения. — О средствах к подавлению дурных мыслей. — Нужно обвинять самих себя, вместо того чтобы обвинять других. — Примеры, извлекаемые из Ветхого и Нового Заветов. — Увещание ко избежанию злословия и к заграждению уст злословящих...454

Книга вторая

ТОЛКОВАНИЕ НА КНИГУ ПРОРОКА ДАНИИЛА.....473

Глава I

Последовательное объяснение этой первой главы, в которой говорится о повелении вавилонского царя набрать несколько красивейших и даровитейших иудейских юношей к царскому двору. — Значение и цель красоты. — Мудрость Даниила. — Моисей и Даниил. — Иосиф и Даниил. — Чудо с благочестивыми отроками, воздерживавшимися от яств царского стола во избежание осквернения.....473

Глава II

Сон Навуходоносора. — Неспособность волхвов рассказать его и повеление избить их. — Откровение Даниилу свыше. — Воспроизведение и объяснение сна царева. — Награда Даниилу478

Глава III

Истукан, воздвигнутый Навуходоносором, и праздник его открытия. — Донос на сотоварищей Даниила, что они не исполнили повеления царя. — Ввержение их в огненную печь и чудесное спасение. — Удивление и благоговение Навуходоносора.....489

Глава IV

Второй сон Навуходоносора и вновь неспособность волхвов объяснить его. — Объяснение сна Даниилом в неполноте его. — Наказание Навуходоносору и исцеление его от болезни. — Проблеск истинной религии в Навуходоносоре. — Увещание не предаваться пьянству492

Глава V

Ночной пир Валтасара. — Появление таинственной руки, пишущей на стене. — Неспособность волхвов прочесть написанное. — Даниил прочитывает и объясняет таинственные слова. — Нравственное приложение истории500

Глава VI

Награда от Валтасара Даниилу. — Ненависть вавилонских сановников к Даниилу и желание погубить его. — Коварный указ. — Неповиновение Даниила и ввержение его в ров львиный. — Чудесное спасение. — Наказание врагам Даниила. — Нравственное приложение истории503

Глава VII

Сон Даниила о четырех ветрах и четырех зверях. — Объяснение этого сна. — Видение Ветхого денми. — Кто разумеется под Ветхим денми? — Величие Божие. — Вечное царство Всевышнего.....506

Глава VIII

Новое видение Даниила — в городе Сузах. — Видение овна и козла с рогами. — Объяснение этого видения. — Предзнаменование судьбы иудеев. — Нравственное приложение.....512

Глава IX

Видение Даниила о седминах. — Благодетель Даниила. — Предвозвещение будущих событий515

Глава X

Скорбь Даниила. — Новое видение его — у реки Тигра. — Муж, облеченный в льняную ризу. — Объяснение видения 518

Глава XI

Возвешение будущих судеб Израиля 522

Глава XII

Краткое объяснение ее 522

Глава XIII

Воцарение Кира после смерти Астиага. — История Вила. — Идол и истинный Бог 522

БЕСЕДА, СКАЗАННАЯ В ВЕЛИКОЙ ЦЕРКВИ,

после того, как (епископ) сказал немного на Евангелие, на слова: не может Сын творити о Себе ничесоже, аще не еже видит Отца творяща (Иоан. V, 19)

Честь епископу Флавиану и призыв слушателей ко вниманию. — Важность предмета. — Возражение аномеев, опирающееся на ложное толкование приведенного текста. — Опровержение этого возражения — самим естеством Христа и учением о человеческой ответственности. — Ее последствия для творения и для воплощения. — Свидетельством самого Иисуса Христа и примерами всемогущества из Его земной жизни. — Истинный смысл текста, служащий доказательством единосущия: Сын не может ничего без Отца и Отец без Сына, потому что они едины. — Доказательства в пользу этого толкования, извлекаемые из Евангелия и слов самого Иисуса Христа. — Заключение: Отец и Сын равны во всемогуществе. — Увещание к содержанию правой веры 523

БЕСЕДА О МЕЛХИСЕДЕКЕ

Море Павловых изречений. — Неопытность пловцов. — Трудность Св. Писаний, по свидетельству ап. Павла. — Против аномеев: Христос не имеет ни отца, на матери, ни родословия. Его земное и небесное рождения. — Двоякость Его естества. — Против мелхиседекитов: Мелхиседек не больше Христа, так как сказано, что всякое колено преклонится пред Христом; он не есть Св. Дух, так как воплощение Христа было бы бесполезно, если бы Св. Дух уже воплотился. — Христос называется первосвященником по чину Мелхиседекову, потому что Мелхиседек воздал честь Богу приношением хлеба и вина — в подражание имевшему позже прийти Христу 534

БЕСЕДА ПРОТИВ ОСТАВИВШИХ ЦЕРКОВЬ И УШЕДШИХ НА КОНСКИЕ РИСТАЛИЩА И ЗРЕЛИЩА

Возмутительное явление. — Негодность поведения тех, которые оставили церковь, чтобы отправиться на ристалища. — Их неблагодарность к Богу после полученного ими доказательства Его неизреченной благодати. — Как оправдаются они пред Богом? Безнравственность и опасность зрелищ. — Нужно приводить виновных в оставлении церкви добрыми советами, а если они будут противиться, то строгостью и даже угрозой отлучения. — Увещание к действию общими усилиями для возвращения заблудших на путь правый. — Ответственность всех за вину одного538

БЕСЕДА НА АПОСТОЛЬСКИЕ СЛОВА: СИЕ ЖЕ ВЕЖДЬ, ЯКО В ПОСЛЕДНИЙ ДНИ НАСТАНУТ ВРЕМЕНА ЛЮТА (2 Тим. III, 1)

Проповедник благодарит слушателей за внимание, за которое они будут вознаграждены видением вещей невидимых. — Очами веры можно видеть невидимое: пример Авраама. — Приведенный текст показывает, как ап. Павел и другие апостолы заботились о людях, предупреждая их об имеющих наступить бедствиях. — Пример такой же заботливости у ап. Петра. — Почему ап. Павел возвещает своим ученикам о будущей опасности, не обозначая в точности времени ее наступления? — Это для того, чтобы люди постоянно находились в бодрствовании; но в то же время, чтобы не утратить их, он напоминает им, что после него их будет наставлять Дух Святой. — Христос тоже предупреждал своих учеников о бедствиях, имевших постигнуть их после Него. — Человеку нужно быть всегда готовым предстать пред Богом. — Слабость здоровья проповедника заставляет его на время смолкнуть, но он рад будет опять возвратиться к своей пастве544

БЕСЕДА О СОВЕРШЕННОЙ ЛЮБВИ, И О ВОЗДАЯНИИ ПО ДОСТОИНСТВУ ДЕЛ, И О СОКРУШЕНИИ

Важность любви, по свидетельству Господа и его апостолов. — Значение ее для счастья человека. — Любовь, как и все другие добродетели, может быть приобретаема нашей волей. — Свобода воли доказывается нашим повседневным поведением, нашими стараниями достигать добра, нашу ответственностью. — Картина последнего суда, о котором должно часто помышлять, чтобы хорошо направлять свою жизнь; ужасное наказание злым и невыразимое блаженство добрым. — Непостижимость небесного блаженства. — Лукавство демона, старающегося уверить нас, что Бог не исполняет своих угроз. — Примеры их исполнения — потоп, разрушение Содома и Гоморры, погубление фараона в Чермном море, частые наказания иудеям. —

Что же станется с нами, когда мы, имея более света для своего руководства, впадаем в более тяжкие преступления? — Бог щадит нас на земле, чтобы тем суровее наказать в аду. — Даже язычники верили в ад. — Мы тоже должны верить в него, чтобы предохранить себя от него.....553

БЕСЕДА О ВОЗДЕРЖАНИИ

Полезность слов о воздержании. — Пример Иосифа, который презрел богатство и пышность и предпочел подвергнуться темничному заключению, чтобы только сохранить свое целомудрие. — Предвосхищение Иосифом учения Христова. — Пример праведного Иова. — Образ креста как надежная охрана против приступов похоти565

ОБ УТЕШЕНИИ ПРИ СМЕРТИ569

Слово первое. О доброй и худой скорби. — Общий закон смерти. — Смерть может быть благодеянием. — Отмена новым законом оплакивания умерших. — О воскресении. — О том, что следует с радостью отзываться на призыв Бога. — Ожидание воскресения как основа христианства.....569

Слово второе. Так как воскресение души признается всеми, то неверующим нужно доказать только истину воскресения плоти. — Возможность всего для Бога. — Видение пророка Иезекииля. — Обетование Божие, свидетельство апостолов и мучеников. — Пример матери Маккавеев. — Пример Авраама. — Пример Давида. — Пример из языческой истории. — Утешение верующему. — Христианская покорность воле Божией575

ОБОЗРЕНИЕ КНИГ ВЕТХОГО ЗАВЕТА.....582

Введение

Почему первая часть Св. Писания называется Ветхим Заветом. — Одинаковость цели того и другого завета. — Деление Ветхого Завета на книги исторические, нравоучительные и пророческие. — Происхождение народа иудейского. — Два вида пророчества: пророчество делами и пророчество словами. — Книги Нового Завета.....582

Обозрение книги Бытия586

Обозрение книги Исход594

Обозрение книги Левит598

Обозрение книги Чисел600

Обозрение книги Второзакония.....604

Обозрение книги Иисуса Навина606